УК РФ Статья 90. Применение принудительных мер воспитательного воздействия
 
[bookmark: dst102434]1. Несовершеннолетний, совершивший преступление небольшой или средней тяжести, может быть освобожден от уголовной ответственности, если будет признано, что его исправление может быть достигнуто путем применения принудительных мер воспитательного воздействия.
(в ред. Федерального закона от 08.12.2003 N 162-ФЗ)
(см. текст в предыдущей редакции)
[bookmark: dst100463]2. Несовершеннолетнему могут быть назначены следующие принудительные меры воспитательного воздействия:
[bookmark: dst100464]а) предупреждение;
[bookmark: dst100465]б) передача под надзор родителей или лиц, их заменяющих, либо специализированного государственного органа;
[bookmark: dst100466]в) возложение обязанности загладить причиненный вред;
[bookmark: dst100467]г) ограничение досуга и установление особых требований к поведению несовершеннолетнего.
[bookmark: dst102435]3. Несовершеннолетнему может быть назначено одновременно несколько принудительных мер воспитательного воздействия. Срок применения принудительных мер воспитательного воздействия, предусмотренных пунктами "б" и "г" части второй настоящей статьи, устанавливается продолжительностью от одного месяца до двух лет при совершении преступления небольшой тяжести и от шести месяцев до трех лет - при совершении преступления средней тяжести.
(в ред. Федерального закона от 08.12.2003 N 162-ФЗ)
(см. текст в предыдущей редакции)
[bookmark: dst100469]4. В случае систематического неисполнения несовершеннолетним принудительной меры воспитательного воздействия эта мера по представлению специализированного государственного органа отменяется и материалы направляются для привлечения несовершеннолетнего к уголовной ответственности.
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